

# 36万只口罩1万套防护服 搭乘中欧班列开往欧洲各地



本报讯 4月26日,记者从中欧班列(郑州)承运河南省政府捐赠欧洲抗疫物资启动仪式上获悉,河南省政府将捐赠欧洲多个友好国家和城市的36万只口罩和1万套防护服,分两批搭乘4月25日和5月6日郑欧班列的出口班列,快速安全地送达欧洲友人手中。这些友好国家和地区有波兰卢布林省、德国法兰克福、汉堡、斯图加特、曼海姆和慕尼黑,英国曼彻斯特、纽卡斯尔和爱丁堡。

在我省新冠肺炎疫情艰难时刻,很多国际友好地区和城市向我省捐赠口罩等防疫物资。目前国内疫情防控阻击战正在取得胜利,欧洲疫情防控在最关键的时期,防疫物资紧缺,河南省、郑州市作为友好城市,在欧洲疫情防控关键时期,为欧洲疫情防控增强了信心。

在境内外疫情防控关键时期,郑欧班列为境内外运输防疫物资往返奔波于欧洲与河南内地。2月12日用于贵州版“小汤山”医院改扩建设及上海金山医院扩容、广东佛山“小汤山”医院、南京市第二医院等抗疫项目电力设备搭乘郑欧班列入境。国内疫情受控后,大量的防疫物资通过郑欧班列出口到欧洲,仅4月份,通过郑欧班列出口到中亚和欧洲的防疫物资共35批次、144吨、1600多万只,主要为口罩、防护服及医疗物资。

郑欧班列作为我省统筹应对疫情和经济社会秩序恢复必保必通的战略通道,凭借较好的时效性和运输能力,在空运、海运受疫情影响严重时有效承接其转移的国际货物运输,保持国际物流通道安全畅通,一定程度上降低了疫情对我省外贸

供应的冲击影响。截至2020年3月底,郑欧班列总累计开行2917班(1745班去程,1172班回程),总累计货值124.16亿美元,货重149.44万吨。郑欧班列“陆上丝绸之路”常态化稳定运行促进了国家进出口货物和服务的跨境流动和企业复工复产,降低疫情对中欧产业链、供应链带来的冲击和影响,发挥了国际运输新动脉的作用,确保了国家战略通道安全畅通,在疫情防控中为欧洲国家及时获得医疗物资和生活必需品搭建了绿色通道,有力、高效地促进了中欧及沿线国家的抗疫合作,成为“一带一路”推进互联互通的一支重要力量,在国际上为塑造中国的新形象,开展开放河南的知名度做出了积极的贡献。

记者 王赛华 经开时报 杨勇 文/图

## 新闻1+1

### 郑欧班列开行突破3000班 境内外合作伙伴达5000家

本报讯 4月28日晚,第3000列郑欧班列从中国铁路郑州局郑州车务段圃田车站驶出。

据悉,自2013年7月18日开行以来,截至4月28日,郑欧班列总累计开行3000班(包括欧洲线路、东盟线路、中亚线路和俄罗斯线路),总货值127.48亿美元,总货重154.71万吨。2019年郑欧班列开行达到1000班,郑欧班列跑出“加速度”,2020年班列开行目标为1100班,助力河南走向开放前沿,打造出“数字班列”“恒温班列”和“运贸一体化”等河南优势特色“名片”,在拓展郑欧班列进口汽车等业务基础上,郑州成功获批全国第四个中欧班列(运邮)试点城市,郑欧班列+运邮通道+进口肉类通道成功打通,凭借货运总量高、境内和境外集疏分拨范围广等综合实力,在中欧班列中持续保持领先地位,是河南省对

外开放一张亮丽的名片。

陆港公司自成立以来积极把握国家建设“一带一路”的机遇,充分发挥河南省及郑州市承东启西、连南贯北的现代综合交通枢纽优势,激发内生动力,建设郑州国际陆港开放平台,畅通郑欧班列中欧陆上国际物流经贸通道。郑欧班列自2013年开行以来,经过近7年的运营,已形成覆盖欧洲、中亚、东盟和亚太(日韩等)的物流网络,形成直达7个目的站点、经过6个出入境口岸的线路网络,基本构建了河南连通欧洲、中亚和东盟及亚太(日韩等)国际物流大通道。

目前,境内以郑州为枢纽,以北京、济南、武汉等134个市(县)为二级集疏中心,国内集装箱还箱点增至53个,辐射半径达1500公里,涵盖近四分之三国土面积。境外以德国汉堡、慕尼黑,比利时列

日,俄罗斯莫斯科,哈萨克斯坦阿拉木图,乌兹别克斯坦塔什干,越南河内为枢纽,以巴黎、米兰、布拉格、华沙以及沿途换装车站点的马拉舍维奇、布列斯特等为二级集疏中心,国外集装箱还箱点增至46个,网络遍布欧盟和俄罗斯及中亚地区30多个国家130个城市的网络,境内外合作伙伴达5000家。

依托郑州国际陆港及国际物流铁路大通道,多式联运枢纽构建初见成效。2019年12月在全国运输结构调整暨多式联运现场推进会,郑州国际陆港“一干三支”铁海公多式联运示范工程通过国家交通运输部验收授牌,正式命名为“国家多式联运示范工程”。项目实现欧洲与亚洲的铁海公多式联运,建立“一单制”服务模式,创新“门到门”服务,打造联运服务品牌。记者 王赛华

## 打造营商环境新高地

### “三送一强”再推进 助力科技企业健康发展

本报讯 自“三送一强”活动开展以来,经开区按照国家、省、市统筹推进疫情防控和经济社会发展相关工作部署,积极为科技企业送政策、送服务、送要素,科技研发投入持续加大,自主创新能力不断提高,不仅实现了科技型企业平稳健康发展,而且为疫情防控工作做出了积极贡献。

政策宣传到位。结合“三送一强”活动,将经开区惠企政策20条干货送到企业手中,并按照重大科技、科技研发费用奖补、大型科学仪器设施共享、院士工作站等几大类专项强化操作指引,有效激发了企业加大研发投入、设备采购更新、核心技术攻关的积极性和热情。

服务保障到位。建立完善领导分包服务企业机制,畅通服务企业绿

色通道,为企业提供“一站式、保姆式”服务,真心实意帮助科技型企业解决实际困难和问题。

资金奖补到位。严格落实各级支持企业平稳健康发展政策要求,积极帮助科技企业申报各类扶持补贴资金。截至目前,已累计为区内科技型企业拨付省、市、区三级科技奖补资金2.0069亿元。

成果转化到位。鼓励企业化危机为契机,加快转产扩产,加大研发投入,加速成果转化。超亚医药器械有限公司转产生产的口罩批量出口国外;投资5亿元的金域医学华中区域总部项目顺利签约;安图生物、金域检测、迪安检测等企业生产的检测试剂供不应求。为全国乃至全球疫情防控工作做出了积极贡献。

记者 王赛华 通讯员 梅文斌

## 积极搭建员工共享服务平台

### 全力保用工稳就业

本报讯 为帮助劳动者稳定就业、稳定收入,4月23日,经开区人事劳动局主动靠前服务,启动“共享员工”余缺调剂用工模式,为企业搭建员工共享服务平台,跨行业、跨区域共享帮扶企业解决疫情期间用工问题。

通过区人事劳动局的指导和帮助,郑州海尔空调器有限公司和河

南全惠食品有限公司根据各自公司生产淡旺季不同,员工可错峰调配的情况下,正式签署共享用工合作协议,在不改变共享员工原有劳动关系的前提下,双方企业进一步明确了借出期间工资报酬、社会保险、劳动保护等权利义务,确保企业和员工的合法权益。

记者 柴琳琳

## 优化房地产市场环境 加强房地产市场监管

本报讯 近日,经开区房管局组织召开优化营商环境工作推进会。会议指出,要优化房地产市场环境,加强房地产市场专项治理,整顿和规范房地产市场秩序。推进住宅小区环境改善,为推动全区人居环境优化,结合房管工作实际,全面规范住宅小区物业管理工作,提高物业管理水平,促进

住宅小区环境卫生明显改善。进一步加大老旧小区综合整治提升力度,重点对已纳入2020~2022年老旧小区三年改造计划的项目进行重点整治,对老旧小区消防、安防、道路、绿化等配套设施方面进行综合整治,完善服务功能,大力改善老旧小区人居环境。

记者 柴琳琳 通讯员 李超